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aittir.
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Sinav salonundan ayrilmadan 6nce cevap kagidimizi ve soru kitapgigini gorevlilere teslim etmeyi unutmayiniz.

Adaylar ikinci Asama Simavi smav sorularina itirazlarini, soru ve soru ¢éziimlerinin yaymlanmasindan itibaren 24 saat igerisinde
dilekgeyle BIDEB’e bideb2202@tubitak.gov.tr’ye mail atarak ve/veya Komite Bagkanlarina yapabilirler.

Basarilar Dileriz



Hiicre Biyolojisi ve Biyokimya

1. snoRNAlar, belirli proteinlerle kompleks olusturarak snoRNP adi verilen
riboniikleoprotein yapilarin1 meydana getirir. Bu komplekslerin c¢esitli alt tipleri
mevcuttur. Asagidaki Sekil A’da, NOP10 proteini iceren snoRNP komplekslerinin
cesitli akciger kanseri vakalar1 ve kanser olmayan bireylerdeki ekspresyon profili
Western blot analizi ile gosterilmistir. Sekil B’de ise NOP10 geni nakavt edilmis
hiicrelerde bu proteinin ekspresyon durumu degerlendirilmistir. (N normali Tiimorii

gosterir)
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Gen ekspresyonundaki olasi fonksiyonlar: goz oniinde bulundurularak asagidaki
ifadelerden hangisi/hangileri yanhstir?

L snoRNAlar, nukleolus icerisinde lokalize olur.

II. snoRNAlar, protein kodlayan genlerin intron bolgelerinden sentezlenmektedir

I1I. snoRNAlar, ribozomal RNAlarin (rRNA) 2’-O-metilasyon ve psddouridilasyon
yoluyla kimyasal modifikasyonunu saglar.

IV.  snoRNAlar, mRNA seviyesinin diizenlenmesi ve alternatif splays dogrudan gérev

alir.

V. snoRNAlarin sentezi, RNA polimeraz I ve RNA polimeraz III enzimleri tarafindan
gerceklestirilir.

VI.  snoRNAlar, antitiimdr tedavi yaklagimlarinda potansiyel bir hedef olarak
degerlendirilebilir.

A) L I ve III
B)IV ve V

C) L IIL, V ve VI
D) I ve IV

E) III, V ve VI



cOzUM:

snoRNAlar, mRNA seviyesinin dizenlenmesi ve alternatif splays dogrudan gorev
almaz.

snoRNAlarin sentezi, RNA polimeraz Il tarafindan gercgeklestirilir.

CEVAP: B

2. Insan tiimér hiicre kiiltiirlerini, hiicre déngiisiinii durduran bir ilagla muamele ettiniz.
Daha sonra ilaci kiiltiirlerden yikadimiz (sifir zamaninda) ve hiicreleri biiylime igin
uygun kosullar altinda tuttunuz. Belirtilen zamanlarda ayni hiicre sayisina sahip
kiiltiirleri floresan DNA boyasiyla boyadiiz ve ardindan akis sitometrisine tabi
tuttunuz. Sekil akis sitometri egrilerini géstermektedir.

Hiicre |,
Sayisi

2 saat/_/\\
4 saat ,\A
8 saat/\—’-‘/ﬁlk

t

2n 4n
DNA Muhtevasi

Buna gore asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Proteozom inhibitoriiyle tedavi sifir zaman durumunu iiretmek i¢in kullanilabilir.
B) En fazla histon igeren kiiltiir 8 saatliktir.

C) En dustik siklin B, 12 saatlik kiiltiirdedir.

D) En fazla fosforile H1 histon 8 saatlik kiiltiirde bulunur.

E) DNA sentezi inhibitoriiyle tedavi sifir zaman durumunu iiretmek icin kullanilabilir.



cOzUM:

Akis sitometrisi, tek tek hicrelerin floresansinin belirlenebildigi bir tekniktir. Hlcreler
floresan DNA baglayici bir boya ile boyanirsa, floresanlari DNA igerikleriyle orantili
olacaktir. Sekilde hicre populasyonunda belirli bir floresansa sahip hlicre sayisi DNA
icerigine gore cizilmigtir. 2n DNA icerigine sahip hicreler (yani diploid hucreler) hlicre
dongusunin G1 fazindadir. Bu hucreler aktif metabolizma ve ¢ok disik dizeyde
mitotik siklin ile karakterize edilir. Hucreler S fazina girdiginde DNA ve histon
sentezlemeye baslarlar. DNA igerikleri 2n ila 4n arasindadir. DNA replikasyonunun
tamamlanmasindan sonra hicreler G2 fazina girer, tetraploiddir (4n), histon icerikleri
cogdaltilir ve hucre bdlunmesine hazirlanir: siklin B, aktive edici Cdk1'i biriktirmeye
baslar. Siklin B/Cdk1 kompleksleri, H1 histonu da dahil olmak Uzere bir dizi proteini
fosforile ederek hiicre bolinmesini tetikleyen MPF'ye karsilik gelir . Mitoz ve sitokinez
tamamlandiktan sonra diploid yavru hucreler uretilir .

Hucre dongusundn olaylarini takip edebilmek igin kiltarin senkronize olmasi gerekir.
Bu deneyde senkronizasyonu hizla DNA sentezi izlediginden (0 ve 2 saatlik érnekleri
kargilastirin), bu amagla geri dontsumli bir DNA sentez inhibitori kullaniimis
olmalidir. Zamanla kulturler giderek daha fazla asenkron hale gelir.

CEVAP: A

3. Kanser mikrogevresinde tiimor biiyiimesini destekleyen faktorler arasinda, sinyal
yolaklarinin hiperaktivasyonu 6nemli bir rol oynar. Asagidakilerden hangisi bu
hiperaktivasyonun bir sonucu degildir?

A) Raf-MEK-ERK yolunun siirekli aktivasyonu ile hiicresel proliferasyonun
hizlanmastiske,

B) PTEN kayb1 ile PI3K-Akt yolunun asir1 aktivasyonu[s}:p]

C) TGF-B sinyali yoluyla epitel hiicrelerinin mezenkimal 6zellikler kazanmasiiste!

D) Wnt sinyal yolunun hiperaktivasyonu ile transkripsiyon faktorlerinin anormal
regiilasyonuiste!

E) Apoptotik sinyal yollarmin aktive edilerek hiicresel 6liim mekanizmalarinin
tetiklenmesi

cOzuMm:

Kanser hucrelerinde apoptotik sinyal yolaklari inaktive edilerek hicresel 6lum
mekanizmalari engellenir.

CEVAP: E



4. Histon asetilasyonu, kromatin yapisindaki diizeni degistirebilir ve bitisik niikleozomlar
arasindaki etkilesimleri etkileyebilir. Asagidakilerden hangisi asetilasyonun bu
etkilesimlere olan etkisini en iyi aciklar?

A) Asetilasyon, asetillenmis niikleozomlarin spesifik olarak bozulmasina yonelik
hedeflenmelerini saglar.

B) Asetilasyon, niikleozomlarin DNA'y1 serbest birakmalarina yol agarak kromatin
yapisinin a¢ilmasina neden olur.

C) Asetilasyon, histon H1'in bitisik niikleozomlar arasindaki etkilesimi engelleyerek,
H1’in iki niikleozom arasindaki koprii islevini bozabilir

D) Asetilasyon, histon H4'iin N-terminal kuyrugunun bir sonraki niikleozomda bulunan
H2A-H2B dimerinin asidik cepleriyle etkilesimini engelleyerek niikleozomlar
arasindaki baglantiy1 zayiflatabilir.

E) Asetilasyon, histonlar1 daha gevsek hale getirerek niikleozomlar arasinda diizenli
bir sikilagsma saglayabilir, bdylece kromatin yapilarini sabitler.

cOzUuMm:

Asetilasyon, histon H4'Un N-terminal kuyrugunun bir sonraki nikleozomda bulunan
H2A-H2B dimerinin asidik cepleriyle etkilesimini engelleyerek nikleozomlar arasindaki
baglantiyi zayiflatabilir.

CEVAP: D

5. 5 mM NaCl, %15 SDS (stok SDS cozeltisi %50 w/v), 0,01 M Tris-HCI, 500 mL'lik
bir ¢ozelti hazirlamis1 hangi secenekte dogru verilmistir? (Molekiiler agirliklar:
NaCl: 58,44 g/mol; Tris: 121 g/mol; SDS: 288,4 g/mol)

A) 58,44 g NaCl; 121 g Tris; 288,4 g SDS iizerine 500 mL'ye kadar su ilave edilir.

B) 14,6 g NaCl; 15 mL SDS; 61 g Tris iizerine 500 mL'ye kadar su ilave edilir.

C) 0,146 g NaCl + 150 mL SDS + 0,61 g Tris tlizerine 500 mL'ye kadar su ilave
edilir.

D) 292.2 g NaCl +75 mL SDS + 121 g Tris lizerine 500 mL'ye kadar su ilave edilir.

E) 14.6 g NaCl + 15 mL SDS + 0,61 g Tris iizerine 500 mL su ilave edilir.

OzUM:

i

5844g 5mmol mol
X X
mol L 1000 mmol

X 0.5L = 0.146 g NaCl

%15 x 500 mL

%50 =150 mL

121 g 0.01 mol .
X X05L=0.61gTris
mol L

CEVAP: C



6. Oktanm1 karbon kaynagi olarak kullanabilen yeni bir bakteride Ggz geninin
diizenlenmesini inceliyorsunuz. ggz, oktan yoklugunda bazal seviyelerde ifade edilir ve
oktan eklenmesiyle indiiklenir. ggz operonunun ifadesine yol acan ggmB adinm
verdiginiz bir mutant izole ettiniz. Genetik kanitlara dayanarak, ggmB'nin bir
transkripsiyonel baskilayici kodladigini diisiiniiyorsunuz. GgmB proteininin oktan
yoklugunda transkripsiyonu nasil baskiladigini incelemek i¢in GgmB proteinini
saflagtirdiniz. Bu saflastirllmis proteini, jel mobility sift (hareketlilik kaydirma)
deneylerini kullanarak in vitro ggz promotdr bolgesine baglanmasini dlgiiyorsunuz.
DNA baglanmasi i¢in substrat olarak ggz geninin ~200 baz ¢ifti yukarisinda radyoaktif
etiketli dsDNA kullandiniz. Deneyinizin sonuglar1 asagida gosterilmistir:

Jel Mobility Sift Deneyi
Ggm protein - + -+

Oktan - _ 4
|
ggz promoter DNA | il === N

GgmB'nin ggz geninin transkripsiyonunu nasil baskiladigini belirlemek istiyorsunuz. Bu
amacla, ggz promotoriiniin oktan bagimli ifadesini gosteren bir in vitro deneyde RNAP
baglanmasina, promotordaki DNA zincirlerinin agilmasi ve transkripsiyon iirlinii uzunluguna
bakmak i¢in deneyler yapiyorsunuz. Sonuglariniz asagidaki gibidir.

Jel Sift Deneyi DNA Zincirlerinin Agilmasi Deneyi Traskripsiyon Deneyi
RNAP+oc - - + + + + RNAP+0 + + + + RNAP+0 + + + +
GgmB + + - - + + GgmB - - + + GgmB - - + +
Octann = + = + = + Octan = + = + Octan = + = +
-~ —2,000 bp
™ | Txnbaslama | e e — 4 L 1,000 bp
yeri
ggz - —100 bp
Promotor DNA | === il === == s s = —10bp
sk




Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Oktan, GgmB'nin promotdr DNA'sindan ayrilmasina neden olur. Oktan eklenmesi
gen ifadesini aktive eder, bu nedenle GgmB'nin ayrilmasi baskilamay1 hafifletir.

B) Jel Mobility sift testi, hem GgmB'nin hem de RNA pol. holoenzimin promotdre
bagli oldugunu gosterir.

C) Jel Mobility sift testi, GgmB'nin kapali kompleks olusumunu uyardigini gosterir.

D) DNA zincirlerinin agilmasi testi, oktan yoklugunda GgmB'nin RNA pol.
holoenzim tarafindan agik kompleks olusumunu da uyardigini ve boylece daha
fazla DNA molekiiliinde acilma gozlemlediginizi gostermektedir.

E) Transkripsyon testi, oktan yoklugunda GgmB’nin RNA pol. holoenzimi ile
etkilesime girmedigini goterir.

cOzuMm:

Oktan, GgmB'nin promotor DNA'sindan ayriimasina neden olur. Oktan eklenmesi gen
ifadesini aktive eder, bu nedenle GgmB'nin ayriimasi baskilamayi hafifletir.

Jel Mobility sift testi, RNA polimeraz holoenzimin GgmB varliginda ve oktan
yoklugunda promotér DNA's1yla inklbe edildiginde, yalnizca RNA pol. holenzim veya
RNA pol. holoenzim + GgmB + oktan ile oldugundan daha buyuk ve daha yodun bir
bant gdzlemlendigini gostermektedir. Daha blyuk bant, hem GgmB'nin hem de RNA
pol. holoenzimin promotore bagl oldugunu gosterir. Daha yogun bant, promotor DNA
molekullerinin daha fazlasinin RNA pol. holoenzim + GgmB tarafindan iggal edildigini
gosterir. Bu, GgmB'nin kapali kompleks olusumunu uyardigini gosterir.

DNA zincirlerinin agiimasi testi, oktan yoklugunda GgmB'nin RNA pol. holoenzim
tarafindan acik kompleks olusumunu da uyardigini ve bdylece daha fazla DNA
molekllinde agilma gozlemlediginizi gdstermektedir. Bu, transkripsiyon baslangi¢
bblgesinin etrafindaki daha yogun bant ve jelin tepesindeki tam uzunluktaki bandin
azalmasiyla kanitlanmaktadir. (Bu jel, okudugunuz makaledeki jellerden daha dusuk
¢Ozunurlukla bir jeldir, bu nedenle promotor ¢ozulme bolgesinde belirgin bantlar
gormezsiniz. 2.000 bp 1.000 bp 100 bp 10 bp Bu nedenle jelin en ustinde tam
uzunlukta primer uzanti Uranunu gorursunuz.)

- Transkripsyon testi, oktan yoklugunda GgmB'nin olusan tam uzunluktaki transkript
miktarini azalttigini, ancak basarisiz transkript miktarinin arttigini géstermektedir. Bu,
RNA pol. holenziminin promotér temizliginde kusurlu oldugunu gdésterir. Bu sonug,
GgmB kararsiz Ugli kompleksi stabilize etseydi gbzlemlenirdi. - Tium bu sonuglar
birlikte asagidaki modele uymaktadir. GgmB (oktan yoklugunda) RNA pol. holoenzimi
ile guclu bir sekilde etkilesime girer. Bu etkilesim, RNA pol. holoenzimi tarafindan
kapal ve acik kompleks olusumunu uyarir. Bu etkilesim ayni zamanda kararsiz Gglu
kompleksi de stabilize eder. Bu nedenle, oktan yoklugunda RNA pol holoenzimi
promotore baglanir ve oktan yoklugunda ggz genini transkripte edemez, ancak
hucrelere oktan eklendiginde ggz transkripsiyonu icin hazirlanir. Bu mekanizma, E.
coli'de rRNA transkripsiyonunun N-HS tarafindan baskilanmasiyla gozlemlenen
mekanizmaya benzerdir

CEVAP: E



7. Katalaz enzim aktivitesi Olgiilmek istenen bir karaciger doku ekstratinda protein
miktar1 25 mg/mL 6l¢iilmiistiir. Bu doku ekstratindan bir test tilipii igine 0.1 mL alinip
iizerine peroksizomlarin etrafini saran zardan kurtulmak amaci ile 0.9 mL %1°lik Triton
X100 ¢ozeltisi konulmustur. Doku ekstrati bu ¢ozelti ile 10 dakika bekletilmis ara arada
vorteks ile karistirilmistir. Daha sonrasinda bu test tiiptinden 0,4 mL alinip iizerine 9,6
mL 50 mM potasyum fosfat tamponundan (pH 7,0) konulmus ve tiip icerigi vorteks ile
karistirilmistir. Son hazirlanan tiipten hem kor tlipiine 2 mL hem de reaksiyon tiipiine 2
mL konulmustur. Kor tiipline 1 mL potasyum fosfat tamponu konulmus ve bu tiip
spektrofotometreye yerlestirilmistir. Reaksiyon tiipiine 1 mL 150 mM hidrojen peroksit
cozeltisinden konulduktan sonra bu tiipte karigtirlmis ve spektrofotometreye
yerlestirilmistir. Hidrojen peroksit miktarindaki diisiis 240 nm’de spektrofotometre ile
kaydedilmistir. Spekrofotometrede her 10 saniyede absorbans degerleri bir dakika
boyunca kaydedilmis ve asagida verilen tabloda elde edilen sonuglar bulunmustur.
Tiipiin 151k yolu 1 cm’dir. Hidrojen peroksidin 240 nm’de ekstinksiyon sabiti (€240 nm)
degeri 0,0364 mM 'cm™’dir. Bu durumda katalaz enzimine ait 6zgiin (spesifik)
enzim aktivitesi nedir?

Saniye (sn) Absorbans (240 nm)
0 0,650
10 0,620
20 0,590
30 0,560
40 0,530
50 0,500
60 0,470

A) 0,0074 mmol/dakika/mg protein
B) 74,2 mmol/dakika/mg protein
() 0,049 mmol/dakika/mg protein
D) 0,074 mmol/dakika/mg protein
E) 49,4 mmol/dakika/mg protein

cOzUM:

Enzim ektratti ilk 10 defa Tritin X100 coOzeltisi ile daha sonrada 25 defa 50 mM
potasyum fosfat ¢ozeltisi ile seyreltildikten sonra 2 mL Gzerine 1 mL substrat konularak
1,5 defada 6lgim yapilacak tip icinde seyretiimektedir. Ozgiin (spesifik) aktivite
istenildigi icin aktivite protein konsantrasyonuna bolunmelidir. Ekstinsiyon sabiti
mmol/mL yazilmaldir. Bu durumda aktivite hesabi asagida verildigi gibi olacaktir.
Dakikadaki absorbans degisimi= 0,180

0,180 x 10 x 25 x 3 x 1

. wEas 0,074 mmol/dakika/mg protein
0,0364 x1000 2 25

Spesifik aktivite =

CEVAP:D



8. Asagida glisin (Gly), arjinin (Arg), lizin (Lys) ve aspartik asitten (Asp) olusan bir tetra
peptit verilmektedir. Bu tetra peptidin isoelektrik noktasi (pI) nedir?

(Amino terminal)-Gly-Arg-Lys-Asp-(Karboksil terminal)

AMINO ASIT Pkl o- Pk2 a- pKr R-
COOH NH3* grubu

GLISIN (Gly) 2,34 9,60

ALANIN (Ala) 2,34 9,69

LOSIN (Leu) 2.36 9,60

SERIN (Ser) 2,21 9,15

TREONIN (Thr) 2,63 10,43

GLUTAMIN 2,17 9,13

(Gln)

ASPARTIK ASIT 2,09 9,82 3,86

(Asp)

GLUTAMIK 2,19 9,67 425

ASIT (Glu)

HISTIDIN (His) 1,82 9,17 6,00

SISTEIN (Cys) 1,71 10,78 8,33

TIROZIN (Tyr) 2,20 9,11 10,07

LiZIN (Lys) 2,18 8,95 10,53

ARGININ (Arg) 2,17 9,04 12,48

A) 6,73
B) 7,71
C) 11,04
D) 7,20
E) 10,06



cOzUuMm:

Yukarida verilen tetrapeptidin bes iyonlagabilen grubu bulunmaktadir. En dusuk pH
degerinde iyonlasabilen batin gruplar protonlanacagi i¢in molekulin net yuku +3
olacaktir. ilk aspartik asitin alfa karbonuna bagl karboksil grubundan daha sonra yan
zincirdeki karboksil grubundan daha sonra glisinin amino grubundan daha sonra lizinin
yan zincirindeki gruptan son olarak arjinin yan zincirindeki gruptan proton
kaybedecektir. izoelektrik nokta (pl) en ¢ok net yiikiiniin sifir oldugu grubun bulundugu
pH degeridir. Bu durumda izoelektrik nokta degeri glisinin amino grubunun ve lizinin
yan zincirlerinin pKa degerlerinin ortalamasi olan 10,06 degeridir.

CEVAP: E

9. Amino asitler proteinlerin yap1 taglarini olustururlar. Bu fonksiyonlar1 disinda hiicrenin
enerjiye ihtiya¢ duydugu durumda enerji kaynagi olarak da kullanilirlar. Ayrica amino
asitler cesitli reaksiyonlar gecirerek farkli fonksiyonlar gosteren molekiillerinde
sentezinde rol alirlar. Asagida verilen 6rneklerden hangisi/hangileri yukarida bahsi
gecen molekiillere 6rnek olarak verilebilir?

I- Histamin viicudumuzda alerjik tepkilere neden olan bir kimyasal maddedir.
Histamin histidinden sentezlenmektedir.

1I- Oksidatif hasara kars1 viicudumuzun savunmasinda bulunan selenosistein i¢ceren
glutatyon peroksidaz.

III-  Merkezi sinir sisteminde norotransmiter olarak gorev yapan tirozinden
sentezlenen organik bir molekiil olan dopamin.

A) 1

B) I

C) I

D) IveIll
E) Hepsi

cOzUuM:

Dopamin ve histamin amino asitlerden turetiimis molekullerdir. Selenosistein ise 21.
Amino asit olup durdurma kodonu tarafindan translasyon sirasinda polipeptit dizisine
eklenir. Polipeptit dizisinin yapisinda dogrudan amino asit olarak bulunur.

CEVAP: D



10. Bir saflastirma deneyi yapilmis ve elde edilen X enziminin molekiiler agirligi SDS-
PAGE elektroforezinde 23000 Da bulunmustur. Bu enzimin birbirinin ayn1 amino asit
dizilimine sahip iki polipeptitden olustugu bilinmektedir. Enzim aktivitesi 6l¢iimiinde
I mL reaksiyon ortamina enzimden 0,75 mg konulmustur ve enzimin maksimum
aktivitesi 0.230 mol/dak/mL bulunmustur. Kcat, doniisiim (turnover) sayisi, enzimin
substrat1 ile doygun hale geldigi zaman tek bir enzim molekiiliinde verilen bir birim
zamanda iriine doniistiiriilen substrat molekiiliiniin sayisidir. Reaksiyonlar1 katalize
etmede enzim verimliligini yansitir. Bu enzimin kcat degeri nedir? (Da=g/mol)

A) 235174 57!
B) 14110429 s°!
C) 7055215 s™!
D) 117587 s™!
E) 0,307 5!

cOzuMm:
Kcat=Vmax/[E]r formilinden hesaplanacaktir. Enzimin molekil agirhgi 2x23000=
46000’dir. (SDS-PAGE elektroforezinde bulunan agirhk tek polipeptide ait olur.)

Toplam enzim miktari hesaplanacak olursa 1 mol 46000 g ise 0,75x103 gram kag
mol’dlr hesabindan 1,63x10-® mol 1 mL’de bulunur. Formilde yerine koydugumuzda

Kcat= (0,230 mol/dak/ml) / (1,63x10® mol/mL) = 14110429 / dakika
Birim saniyeye gevrildiginde
Kcat= 235174 s™

CEVAP: A



Genetik

11. Asagida bir soyagaci ve bazi bireylerin soyigi lireme katsayilari verilmistir.

Fa=0.12
Fgs=0.14
Fc=0.11
Fr=0.13
A B
D C F E
G H

Buna gore I bireyinin soyici iireme katsayisi (Fi) kagtir?

A) 0.07
B) 0.08
C) 0.09
D) 0.10
E) 0.11

cOzUM:

5 15

1
5 A+ F)+ 5 (1+ Fp) =007

CEVAP: A



12. Kopeklerin kiirk renkleri, en az iki genin etkisiyle belirlenir. Bir lokusta, baskin bir
epistatik inhibitor alel (I-) kiirk rengi pigmentinin olusumunu engelleyerek bagimsiz
olarak ayrilan bir diger lokustaki renk alellerinin ifadesini 6nler ve beyaz kiirk rengine
neden olur. Inhibitér lokusunda homozigot ¢ekinik oldugunda (ii), hipostatik lokusun
alelleri ifade edilebilir: 1iB- siyah kiirk rengine, iibb ise kahverengi kiirk rengine yol
acar.

Dihibrit beyaz kopekler ¢aprazlandiginda olusan yavru doélden secilen beyaz bir
yavrunun her iki lokusta da homozigot genotipe sahip olma olasihigi nedir?

A) 0.5

B) 0.333
C) 0.25
D) 0.166
E) 0.125

cOzuMm:

Her iki lokusta da homozigot fenotipe sahip beyaz yavrular: 1IBB ve llbb
2/12=0.166

CEVAP: D

13. Drosophila'da baskin bir S aleli, "star" ad1 verilen 6zel bir g6z durumuna neden olur. Bu
genin ¢ekinik aleli S¥, yabanil tip gozii olusturur. S'nin ifadesi, baska bir lokusun baskin
aleli Su-S tarafindan baskilanabilir. Bu lokusun cekinik aleli Su-S*, S* iizerinde
herhangi bir etki gdstermez. Su-S/Su-S, S/S genotipine sahip normal gozlii bir erkek,
Su-S*/Su-S*, S*/S* genotipine sahip homozigot yabanil tipte bir disi ile ¢aprazlaniyor.

Buna gore F2 neslinde beklenen fenotip orani nedir?

A) 7:1
B) 9:3
C) 9:7
D) 13:3
E) 15:1

cOzUuMm:

F1 genotip: Su-S*/Su-S, S*/S
F2'de sadece Su-S*/ Su-S*, S/- genotipinde olanlar “star”’ fenotipinde olacak (3/16)
digerleri yabanil tip (13/16).

CEVAP: D



14. Haptoglobin adi verilen bir insan serum proteini, es baskin iki alel olan Hpl ve Hp2
tarafindan iiretilen iki ana elektroforetik varyanta sahiptir. 100 kisilik bir 6rneklemde,
10 kisi Hpl/Hpl, 35 kisi Hpl/Hp2 ve 55 kisi Hp2/Hp2 genotipine sahiptir. Bu
orneklemdeki genotipler, Hardy-Weinberg dengesi i¢in beklenen frekanslara
istatistiksel olarak kabul edilebilir sinirlar iginde uygun olup olmadigini belirlemek igi
ki-kare testi gerceklestireceksiniz. Ki-kare degeri asagidaki formiil ile hesaplanabilir.

n 2
» x—(0i—e)
X=3

i=1

Buna gore hesaplanan ki-kare degeri asagidakilerden hangisidir?

A) 0.5
B) 1.0
C) L5
D) 2.0
E) 2.5

cOzuMm:

2Xx10 + 35

Hp1 alelinin frekansi ————— = 0.275
2 X100
2Xx55+35
Hp2 alelinin frekansi —————— = 0.725
2 X100

Hardy Weinber dengesinde beklenen frekanslar hesaplanir.
p?=0.075625
2pq = 0.39875
g’ = 0.525625

Daha sonra verilen formilde beklenen ve gobzlemlenen degerlen yazilip
hesaplandiginda ki-kare degeri 1.5 hesaplanir.

CEVAP: C



15. Insanlarda MN kan gruplari, bir ¢ift es baskin alel tarafindan genetik olarak kontrol
edilir.

Her iki ebeveynin de MN kan grubuna sahip oldugu alti ¢ocuklu bir ailede, ii¢
cocugun M tipi, iki cocugun MN tipi ve bir cocugun N tipi kan grubuna sahip olma
olasihigr nedir?

A) 9/128
B) 15/256
C) 17/512
D) 21/1024
E) 23/1024

cOzUM:

6! ><13><12><1— 15
31211174 72 T4 256

CEVAP: B

16. Bir hayvanat bahg¢esinde dogadan alinan penguenlerle popiilasyon biiytikliigii 100 olan
bir koloni kuruluyor ve burada 50 nesil boyunca bakiliyor. Kurucu penguenlerin soy i¢i
iireme katsayis1 0.1°dir (Fo = 0.1).

Dogada 0.004 frekansa sahip resesif bir hastalik aleli icin, hayvanat bahc¢esindeki
popiilasyonda 50 nesil hayvanat bahc¢esinde kaldiktan sonra homozigot hasta
penguenlerin tahmin edilen sikhig1 nedir?

A) 0.8x 103
B) 0.9x 103
C) 1.0x 103
D) 1.1x 103
E) 1.2x103



cOzUuMm:

faa

1 50
Fso =1~ (“m) (1-0.1)

Fso = 0.2995

= 0.004% + 0.004 X 0.996 x 0.2995 = 0.0012

CEVAP: E

17. Enhanserlar, promotorden biraz uzakta olsalar bile promotdrleri aktive edebilirler.
Bunun nedeninin en dogru aciklamasi asagidakilerden hangisi/hangileridir?

L.

IIL.

II1.

IV.

cOzuMm:

Cesitli protein faktorleri DNA'y1 biikebilir ve enhanser1 promotore
yaklastirabilir.

Enhanserlara baglanan aktivatorler daha sonra promotorii bulana kadar DNA
boyunca kayarlar.

Enhanserlara baglanan kompleks enhanserlar ile promotdr arasindaki tiim alani
kaplar.

Izolatorler, enhanserlar ile promotdr arasindaki DNA'y1 ilmeklemek i¢in
kullanilabilir.

DNA'nin ilmek olusturmasi, onlarin promotore ulasmasini saglar.

A) IveV

B) TveV
C) Ivelll
D) LIVveV
E) Yalniz 1

Cesitli protein faktorleri DNA'y1 bikebilir ve enhanseri promotdre yaklastirabilir.
DNA'nin ilmek olugturmasi, onlarin promotore ulagsmasini saglar.

CEVAP: A



18.Gregor Mendel’in ¢aprazlamalarinda yuvarlak (RR veya Rr) tohum seklinin kirigik (rr)
tohum sekline baskin oldugu goriilmektedir. Mendel’den yillar sonra baskinlik
mekanizmasi agiklanabilmistir. Bu ¢alismada SBE1 geninde bulunan mutasyonun
SBE1 proteininin yapilmasini engelledigi gdsterilmistir; western blotlarda rr bitkilerde
tespit edilebilecek miktarda SBE1 proteini olmadigi goriilmiistiir. Arastirmacilar
gendeki mutasyonu karakterize etmek i¢in SBE1 geni i¢in northern blot yapmislar ve
asagidaki sonuglar1 elde etmislerdir. SBE1 mRNA’sinin yaklasik 3 kbp olmasi
beklenmektedir.

RR rr

kb

Northern blot sonucuna gore, “mutasyonun tipi ve rr bitkilerde SBE1 proteini
olmama sebebi” asagidakilerde verilenlerden hangisi olabilir?

A) Nokta mutasyonu, protein sentez edilememis.

B) Nokta mutasyonu, protein sentez edilmis fakat degrede edilmis.

C) Insersiyonel mutasyon, protein sentez edilmis fakat degrede edilmis.

D) Delesyon mutasyonu, erken stop olusmasindan dolayi kisa bir protein sentez
edilmis.

E) Promotorda delesyon mutasyonu, RNA Polimeraz baglanmasi engellenmis.

cOzuMm:

Northern blot sonucuna gore mRNA’nin hucrede bulunmadigi goérilmektedir. A-D
siklarinda verilen mutasyonlarda mRNA Uretilirken protein Uretimi etkilenmektedir.
Sadece E sikkinda verilen mutasyonda mRNA Uretimi olmaz.

CEVAP: E



19. Gen ifadesi, belirli bir gende bulunan bilginin kodlanmis protein {iriiniinli sentezlemek
icin kullanildig: siireci tanimlamak i¢in yaygin olarak kullanilan bir terimdir.

Asagida listelenen molekiillerin veya siireclerin her biri icin, gen ifadesinin
transkripsiyonel, transkripsiyon sonrasi, translasyonel veya translasyon sonrasi
asamalar ve gerceklestigi hiicresel bolme ile ilgili bilgilerden hangisi yanhstir?

Transkripsiyonel | Post transkripsiyonel | Post translasyonel | Gergeklesen
bolme
I mRNA Cekirdek
X

Splays
I | Represor X Cekirdek
II | Sinyal X ER

Peptidaz Membrani
IV | RNAI X Sitoplazma
V | Eksozom X Cekirdek

kompleksi Sitoplazma

A) 1

B) 1

C) I

D) IV

E) V

cOzuMm:

RNAI post translasyonel bir mekanizma degildir.

CEVAP: D




20. [IPTAL] Asagida, Twist, Rhomboid ve Sog gen ifade modeline sahip gelismekte olan
bir Drosophila embriyosunun sekli bulunmaktadir.

Spatzle tiim embriyoyu cevreleseydi Twist, Rhomboid ve Sog ifadelerine ne
olurdu?

A) Twist, Rhomboid ve Sog gen ifadeleri tiim embriyo boyunca esit sekilde artardi, ¢linkii
Spatzle sinyali tlim hiicrelerde ayn1 etkiyi gosterirdi.

B) Twist sadece ventral bolgede degil, tiim embriyo boyunca ifade edilir, bu da
ventrallesmenin her yerde goriilmesine yol agardi.

C) Rhomboid gen ifadesi tiim embriyo boyunca genisleyerek sadece ventral degil, yan
bolgelerde de aktif olurdu.

D) Sog gen ifadesi dorsal bolgede de aktif hale gelir ve normal gelisim diizeni bozulurdu.

E) Embriyo ventral-dorsal eksenini kaybeder ve her yerde ayni gen ifadeleri gortildiigii i¢in
diizgiin segmentasyon ger¢eklesmezdi.



21. Horizontal

Hayvan Fizyolojisi ve Anatomisi

goz hareketlerinin  koordinasyonunda paramedian pontin retikiiler
formasyon (PPRF) gorev alir. Bu yolakta, frontal kortekste olusturulan hareket bilgisi
kontralateral PPRF'ye iletilir ve abdusens niikleusu uyarilir. Uyarilmis abdusens niikleusu,
ipsilateral goziin lateral rektus kasini ve miyelin acgisindan olduk¢a zengin bir yap1 olan medial
longitudinal fasikulus (MLF) lizerinden kontralateraldeki okulomotor niikleusun medial rektus
kasini uyaran kismini aktive eder (Sekil). MLF’nin beyindeki konumu belirtilirken aksonlarin

bulundugu kisim belirtilir.

Sol frontal korteks

Medial rektus

Lateral rektus
N
i
Okulomotor snir

Oktlomotor nikleus

———— n.Abdusens

Medial longitidunal faskulus

Paramedian pontin retikuler formasyon e I o

y&————— Abdusensniikleus

Sekil. Horizontal géz hareketleri yolagini gdsteren sema.

Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri dogrudur?

I. Multiple skleroz hastasi bir kiside, lezyonun bulundugu tarafin ipsilateralinde lateral rektus

kasinin kasilmasinda problem olmas1 en olasidir.

I1. izole sag MLF lezyonunda, saga bakis sirasinda sag gdzde nistagmus (goz titremesi)

goriilecektir.
I11. izole sag MLF

IV. MLF lezyonuna sahip bireyler, yakina bakarken gozlerinin konverjansinda problem

yasamaz.

V. Abdusens niikleusu hasar gérmiis kisilerde, horizontal bakis sirasinda ipsilateral lateral

lezyonunda, saga bakista bir problem gozlenmez.

rektus ve kontralateral medial rektus islevi bozulacaktir.

A) IIL IV ve V

B) I, Il ve III
C) 1L Il ve V
D) Ive IV

E) LIIveV



cOzUM:

Soruda da belirtildigi gibi, MLF (medial longitudinal fasciculus) oldukga miyelinli bir yapi
oldugundan ve multipl skleroz miyelin hasarina yol acgtigindan, multiple skleroz
hastalarinda genellikle MLF lezyonlari gorulir. Ayrica, soruda da anlatildigi Gzere
horizontal bakisi yoneten nukleus, abdusens niukleusudur. Bu nukleus, laterale bakan
g6zde (nukleusa ipsilateral) direkt olarak lateral rektusu uyarir ve medyale bakan
g6zde ise MLF yardimiyla okulomotor nikleusu aktive ederek iglev gorur.

MLF lezyonlarinda, vertikal bakis sirasinda her iki gézde de abdusens nukleusu galisir.
Ancak, lezyonun ipsilateral oldugu goézdeki okulomotor nikleusun medyal rektusu
uyaran dallari iglevsiz olacaktir. Bu nedenle, I. éncll hataldir. izole sag MLF
lezyonlarinda saga bakis sirasinda sag gozde lateral rektus islev gorurken, sol gozde
medyal rektus gorev yapacaktir (gcunkd sol MLF calistigindan sol gézde islev sorunu
bulunmamaktadir). Bu nedenle, iki g6z de duzgun bir sekilde bakisa katilacaktir. Bu
sebeple Il. 6ncll de hatalidir. Ayni nedenle Ill. dncul dogrudur.

Yakina bakarken konverjans, abdusens nikleusu tzerinden kontrol edilmez; Ust beyin
merkezleri dogrudan okulomotor niikleusu aktive eder. Bu yuzden, MLF lezyonlarinda
konverjansta bir problem goérilmez. Bu nedenle IV. 6ncul dogrudur. Sekilde de
gOrulebilecegdi gibi, horizontal bakis sirasinda abdusens hasarinda ipsilateral lateral
rektus ve MLF aktive olamayacagindan, kontrolateral medyal rektus galismayacaktir.
Bu nedenle V. 6ncul dogrudur. Bu sebeple dogru oncdller IIl, IV ve V olacaktir ve A
secenegi dogru segenek olacaktir.

CEVAP: A



22. Hipoksik pulmoner vazokonstriksiyon (HPV), diger dokularin aksine akcigerdeki
damarlarin hipoksik durumda vazokonstriksiyona ugramasina verilen isimdir. Sekil’de artan
akciger hasarinda (Fin; %), HPV nin etkisini gosteren bir model gosterilmektedir. Her renk i¢in
koyu renk akcigerin alt kismini, orta koyuluktaki renk orta kismini, agik renk ise {ist kismini
gostermektedir. Model hasarli kisimda tamamen sant olmasi, %35 oksijen dengesi durmunu ve
%10 oksijen dengesi durumunu gostermektedir. Kirmizi, mavi ve sar1 egriler, islevsiz, normal
ve tersine donmiis HPV’den birini gostermektedir.

500 Tamamen sant %5 oksijen dengesi %10 oksijen dengesi

200

50
F, shu

N ?O % / //

shu

Finj

n

o = N W » 00 OO

0O 10 20 3 0 10 20 30 0 10 20 30

Finj (%) Finj (%) Finj (%)
Sekil. Artan akciger hasari (Fiyj) ile arterial oksijen basinci-solunan oksijen fraksiyonu orani
(Pa0O2:F;03), sant orani (Fshu (%)), ve sant oran1 / hasar orani (Fsnu:Finj) gosterilmigtir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri yanhstir?

I. Kirmiz1 egri tersine donmiis HPV’yi gostermektedir.
I1.Sar1 egride sant orani / hasar oraninin 1°den fazla olmasi akciger damarlarinin oksijene
cevap olarak periferdeki damarlara benzer sekilde cevap vermesi ile agiklanabilir.
III.  Hasarh akciger dokusunda tamamen sant olmasi (%5 ve %10 oksijen dengesine
kiyasla) P,O2:F;O; oranini azaltacaktir.
IV.  COVID sonrasi tam iyilesme gdstermemis hastalarda sant oran1 / hasar oraninin 3
olmas1 HPV nin yanlizca islevsiz olmasi ile agiklanabilir.
V. HPV’nin tersine donmesi hasarl akcigerdeki damarlarin, saglikli akcigerdeki damarlardan
daha fazla ac¢ilmasina yol agacaktir.
A) I, T ve III
B)IVveV
O)lvelV
D)IL, Il ve V
E) Yalniz IV



cOzUM:

Hipoksik pulmoner vazokonstriksiyon (HPV), akcigerlerde islevsiz kisimlara kan
akimini azalttigindan dolayi sant oranini azaltir. Bu ylzden sari egriler (en yuksek sant
oranini gostermekte oldugundan) tersine donmus HPV'yi (yani, diger dokularda oldugu
gibi hipoksi durumunda vazodilatasyonu) temsil etmektedir. Biraz daha az gant oranina
sahip kirmizi egriler normal HPV'yi, en az sant oranina sahip mavi egriler ise artmig
HPV’yi gostermektedir. Bu nedenle I. 6ncul hatalidir. Sari egride pulmoner hipoksik
vazodilatasyon gosterilmektedir ve bu durumda akcigerlerin hipoksik kisimlarina
kanlanma artar; bu durum, kanin oksijenlenmesini hasarin miktarindan daha fazla
bozar. Bu ylzden sant orani/hasar orani 1’den fazla olacaktir. Dolayisiyla Il. éncl
dogrudur. Sekilde de gorulebilecegi gibi, tamamen sant durumunda PaO2:FiO2 orani,
kismi santa kiyasla daha dusuktir. Bu nedenle Ill. éncll dogrudur. Sekilde, HPV’nin
iglevsiz oldugu durumda (kirmizi egriler), sant orani/hasar orani 2'den az
goOrulmektedir. Bu oranin 3’ten fazla olmasi tersine donmus HPV ile agiklanabilir. Bu
sebeple IV. oncul yanhstir. HPV tersine donduginde hipoksik vazodilatasyon
gerceklesir. Bu durumda, hasarli akciger kisimlarinda, normale gore daha genis
damarlar goralur. Bu nedenle V. oncul dogrudur. | ve IV yanlis dncullerdir ve dogru
cevap C segenegidir.

CEVAP: C



23. Bir glukagon benzeri peptid-1 agonisti ve diyabet ilac1 olarak kullanilan semaglutide isimli
ilacin kalp yetmezligine etkisini arastirmak i¢in, aragtirmacilar ekokardiyografi ve kardiyak
hacim-basing egrilerini kullanarak plasebo, semaglutide, sham operasyonu (operasyon i¢in
kontrol) ve kalp yetmezligi olusturulmus farelere ait gruplar1 incelemistir. Sonuglar Sekil'de
gosterilmistir.

A B
Sham Kalp yetmezligi

Plasebo Semaglutide Plasebo Semaglutide
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3.0e-007
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Sekil. A. Kalp yetmezIligi ve sham gruplarindaki plasebo ve semaglutide verilmis farelerin
ekokardiyografi goriintiileri. M-modu, hareketleri daha iyi gosterirken B-modu, organ yapisini
daha iyi gostermektedir. B. Her grup i¢in ejeksiyon fraksiyonlarini (%EF) gosteren grafik. C.
Her grup i¢in kalbin basing-hacim egrisi.

Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri dogrudur?

I. Semaglutide kalp yetmezligi sonrasinda kardiyak hipertrofiyi ve fibrozisi engellemektedir.
II. Semaglutide verilmis grupta, plasebo grubuna gore, kalp yetmezligi durumunda, kalbin
sistol sonu hacmi daha ytiksektir.
III. Semaglutide’in kalp yetmezliginin tedavisinde tek etkisi ejeksiyon fraksiyonunu
arttirmasidir.
IV. Semaglutide saglikl farelerde pozitif inotropik etki gostermektedir.
V. Semaglutide sistolik kan basincini diisiiriir.

A) 11, Il ve IV
B) IveV

C) llveV

D) [ Il ve IV
E) HvelV



cOzUM:

A'da gorulebilecedi gibi, semaglutide verilen grupta, plasebo grubuna kiyasla kalp
yetmezligi olusturulmus farelerde hipertrofi ve fibrozis azalmistir. Bu nedenle I. 6ncul
dogrudur. C'de gorulebilecegi gibi, kalp yetmezligi durumunda plasebo grubunun sistol
sonu hacmi 100 iken, semaglutide verilen grupta bu deger 90°dir. Bu nedenle Il. dncul
yanlistir. Semaglutide, fibrozis ve hipertrofiyi engelledigi icin kalpte yeniden
yapillanmayi da azaltir (A). Ejeksiyon fraksiyonu Uzerine etkisine ek olarak kalbin
yapisina da etki gosterir. Bu nedenle Ill. dncul hatalidir. Semaglutide, saglikl farelerde
ejeksiyon fraksiyonu Uzerinde bir etki gostermemigstir. Bu nedenle IV. éncul hatalidir.
Semaglutide verilen grupta sistolik kan basinci hem sham farelerde (120'ye kiyasla
100) hem de kalp yetmezlIigi olusturulmus farelerde (200'e kiyasla 140) dusmustur. Bu
nedenle V. oncul dogrudur. Dogru onculler | ve V oldugundan dogru cevap B
segenegidir.

CEVAP: B

24. Akut kalp yetmezligini ve kronik kompansasyon kardiyak output ve vendz doniis egrileri
kullanilarak analiz edilebilir. Asagidaki sekil buna benzer bir analizi géstermektedir.

—_
(6)
|

Normal

-
(@)
1

Kardiyak output ve
veno6z doniis (L/dk)
(62}
1

-4 -2 0 2 4 6 8 10 12 14
Sag atrial basing (mm Hg)

Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri dogrudur?

I.  Sag atrial basing arttik¢a vendz doniis azalmaktadir ve kardiyak output artmaktadir.

II. Kirmizi (normal) egrilerden sag atrial basing arttik¢a azalan egrinin x eksenini kestigi
nokta sistemik dolum basinci (Psf) olarak isimlendirilmektedir.

III. Mavi renkli egri kompanse olmus kalp yetmezligi durumunda kardiyak outputu
gostermektedir.

IV. Kompansasyonun sonucunda sag atrium basinci azalmasi beklenir.

V. Cile gosterilen nokta sempatetik refleksler ile kompansasyonu, D ile gosterilen nokta ise
renal kompansasyonu gostermektedir.



A) Tvell

B) IlvelV
C) LllveV
D) IVveV
E) I, HIveV

cOzuMm:

Sekilde de gorulebilecegi Uzere, sag atriyal basing arttik¢a kardiyak output egrisi artar,
venodz donus egrisi ise azalir. Bu yuzden I. 6ncul dogrudur. Sag atriyal basing arttikgca
azalan egri ven6z donusu gostermektedir ve bu egrinin x eksenini kestigi nokta
"sistemik dolum basinci" olarak isimlendiriimektedir. Bu sebeple II. 6ncll de dogrudur.
Mavi renkli egri akut kalp yetmezligini gostermektedir (cok dusik kardiyak output).
Sonrasinda kalp kompanse oldukg¢a kardiyak output dizelmektedir. Bu sebeple lll.
oncul hatalidir. Sag atriyum basinci, kardiyak output ve ven6z donus egrilerinin kesisim
noktasinda dengededir. Bu sebeple normal durumda bu noktada bulunur. Kalp
kompanse olduk¢ca bu kesisim noktasi (B-C-D) giderek daha yluksek bir noktayi
gOstermektedir. Bu sebeple, kalp kompanse olduk¢a sag atriyum basinci artar. Bu
yuzden V. oncul yanhstir. C, kisa sureli kompansasyonu, D ise uzun sureli
kompansasyonu gosterdiginden V. dncul dogrudur. Dogru secgenek |, Il ve V, yani C
secenegdi olacaktir.

CEVAP: C



Cikti pulse orani

25. Yankilanmali (osilator) devreler, ndronlarin olusturdugu ve ¢iktt néronunun kendini
tekrar uyarmasiyla meydana gelen devrelerdir. Bu devreler, artan bir komplekslik
gosterebilir ve ek noral mekanizmalar tarafindan inhibe edilebilir veya aktive
edilebilir. Sekil 1'de bu devrelere, artan komplekslikteki drnekler gosterilmistir. Sekil
2’de bu devrenin ¢iktilarini i¢in 2 grafik gosterilmektedir.

A
Girdi Ikt
{O | ¢
B
Girdi Cikti
Fasiliasyon
C
Girdi Gkt
{O <O { O
r—0
inhibisyon

Sekil 1. Sirasiyla A-B-C artan komplekslikte yankilanmali (osilator) devreler.

Cikti

Saniyedeki impuls sayisi

Zaman

Zaman

Sekil 2. Osilator devrenin ¢iktilarin1 gosteren grafikler



Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri yanhstir?

I. Bir néronun ateslenmesinin birkag¢ milisaniye oldugu goz 6niinde bulunduruldugunda,
sekil 2’de normal pulse oraninin birkag milisaniye siirmesi beklenir.

II. B durumunda aktivasyon, A durumunda ise inhibisyon gosterilmistir.

III. C uyarani osilator devreyi aktive etmistir.

IV. D uyarini inhibe edici bir nérondur.

V. Cikt1 pulse oranindaki ani diisiisiin sebebi devrenin sinaptik kavsagindaki yorulmadir
(fatigue).

A) IL I ve IV
B) IveV

C) L IVveV
D) Ivell

E) HvelV

cOzuMm:

Sekilde, devre bir osilator devreyi gosterdiginden noronlar tekrar tekrar aktive olacaktir.
Bu ylzden, normal pulse oraninda aktivasyonun birka¢ milisaniyeden daha uzun
sturmesi beklenir. Bu sebeple, I. dncul yanhlstir. Aktivasyon durumunda bu sure
artacak, inhibisyon durumunda ise azalacaktir. Bu yuzden, A durumu aktivasyonu, B
durumu ise inhibisyonu gdéstermektedir. Bu sebeple, Il. 6ncll de yanlistir. C uyarani
durumunda impuls sayisi arttigindan, bu uyaran osilatoér devreyi aktive etmistir. Bu
sebeple, Ill. dncul dogrudur. D durumunda ise impuls sayisi azaldigindan, bu uyaran
inhibe edici bir nérondur. Bu sebeple, IV. oncul de dogrudur. Osilator devrelerde,
uyarandaki ani dusus sinaptik kavsagin yorulmasi ve aktivasyonun durmasi ile
aciklanir. Bu sebeple, V. dncul de dogrudur. Dogru segenek | ve Il, yani D secenegi
olacaktir.

CEVAP: D



26. Liman foklarmin dalis fizyolojisini incelemek i¢in bir grup girisimsel radyolog sistemik
aortanin inen kismina kontrast madde enjekte edip belli zaman araliklarinda bu kontrast
maddenin hareketini incelediler. Asagidaki sekilde bu deneydeki kontrast madde hareketi
gosterilmektedir.

Kontrast Madd4 (1) A

Colyak arteri

Sistemik /

aortanin

inen kismi
Kranial mezenterik
arter

/Sol bobrek

|
Sol bobrek arteri

Hava soluma
(A) 0.5 saniye @A © (B) 2saniye (C) 6 saniye

(D) 1 saniye (E) 4 saniye @ () 14saniye

Sekil. Kontrast maddenin hava soluma ve dalis durumundaki hareketini gosteren sekil.



Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri dogrudur?

I. Kontrast madde hava soluma durumunda boébreklerle atilmaktadir.

II. Dalis durumunda liman fokunun beynine giden kan miktar1 azalmaktadir.

III. Dalis durumunda liman fokunun kaninin sadece akcigerleri ve kalbi arasinda shunt
olmasi beklenir.

IV. Liman fokunun dalis1 sirasinda ¢olyak arter dallar1 normalden fazla kanlanmistir.

V. 3 numara ile gosterilen damar ¢olyak arterin bir dalidir.

A) Yalnmz I

B) IveV

O) IL Il ve IV
D) llve V

E) Ivell

cOzuMm:

Sekilde de gorllebilecedi gibi, hava soluma durumunda bdbreklerde kontrast madde
birikmistir. Bunun sebebi, bu maddenin bdbrekler vasitasiyla atilmasidir. Bu nedenle
|. 6ncul dogrudur. Deneyde gosterilen arterlerden ¢dlyak ve kraniyel mezenterik arter,
sindirim sistemi organlarini beslemektedir. Sekilde de gorulebilecegi gibi, bu organlarin
dalis sirasinda kanlanmasi azalmistir (kontrastin damara gegebilmesi igin daha fazla
saniye gegcmesi gerekmektedir (Ornegin ¢olyak arterin dallarina gegmesi igin 14 saniye
gecmesi gibi)). Bunun sebebi, dalis sirasinda kanin daha hayati organlara
yonlendiriimesidir (6rnegin, beyin). Beynin kanlanmasi gosterilmemistir; ancak dalig
sirasinda beynin kanlanmasi azalmaz. Bu nedenle dalig sirasindaki duruma "kalp-
akciger-beyin makinesi" ismi verilir. Bu sebeple Il., lll. ve IV. énculler hatahdir. 3
numara ile gosterilen arter, bobrek arteridir ve ¢dlyak arterinin bir dali degildir. Bu
nedenle V. oncul de hatalidir. Dogru segenek yalnizca A, yani I. olacaktir.

CEVAP: A



27. EMG motor noronlarin uyarilmasi sonucunda kasin cevabinin kaydedildigi bir yontemdir.
Asagida normal durumda, A hastaligt durumunda ve A hastalig1 durumunda ilag verilmesi
durumunda EMG kayitlar gosterilmektedir.

Normal A hastalig1 A hastalig1 + tedavi

g’

S

|
o~

Kas aksiyon potansiyelinin
EMG kaydi (mV)
=)

(=]

20 40 60 80 0 20 40 60 80 0 20 40 60 80
Zaman (ms)

Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri dogrudur?

I. EMG kaydinin uzunlugu, kasilmaya katilan motor {inite sayis1 ile dogru orantilidir.

II. EMG kaydinin uzunlugu aksiyon potansiyeli frekansi ile dogru orantilidir.

III. A hastaliginin sebebi motor ndrondaki presinaptik Ca reseptorlerine antikor iiretilmesi
olabilir.

IV. A hastaligiin sebebi nikotinik asetilkolin reseptorlerine karsi antikor tiretilmesi olabilir.

V. Verilen tedavi asetilkolin esteraz enzimini aktive etmektedir.

A) IvelV
B) L Il ve IV
C) IVveV
D) I, Il ve V
E) llveV

cOzuMm:

EMG kaydinin uzunlugu, kasiimaya katilan motor Unite sayisi arttikga artar. Bu
sebeple |. 6ncll dogrudur. Aksiyon potansiyeli frekansi degismez; bu nedenle I
oncul yanhstir. A hastaliginda bir sire sonra kastaki motor Gnite sayisi azalmaktadir.
Bu durum, myasthenia gravis hastaliginda gozlenir ve postsinaptik asetilkolin
reseptorleri ile iligkilidir. Buna karsilik, presinaptik Ca reseptorlerine antikor Uretilmesi
durumunda (Lambert-Eaton miyastenik sendromu), kaslardaki motor tnite
aktivitesinin artmasi beklenir. Bu sebeple Ill. dncul hatalidir. Ayni sekilde, IV. dncul
dogrudur. Verilen tedavi, asetilkolin esteraz enzimini inhibe ederek asetilkolin
miktarini artirir ve boylece kasin aktivitesini artirir. Bu sebeple V. oncul yanhstir.
Dogru cevap, A secenedi (I ve IV) olacaktir.

CEVAP: A



28. Memeli hayvanlarda ve kuslarda bazal metabolik hizin farkli ¢evre sicaklari i¢in kontroli,
viicut 1s1sii1n regiilasyonu i¢in gereklidir. Asagida bir memeli hayvanda c¢evre sicakligina
kars1 oksijen harcanmasinin dinlenme orani gosterilmektedir.
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Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri dogrudur?

I. Bu tiir i¢cin bazal metabolik hiz 2 ml O2/gh olarak hesaplanabilir.
II. Bu tiirtin kis i¢in izolasyon yapmasi durumunda 5 C° altindaki egrinin egiminin artmasi
beklenir.

III. Bu tiiriin termondtral zonu -10-40 C° arasindadir.

IV. Ust kritik sicaklign iistiindeki sicakliklarda metabolizma hizinim artisi 1s1 kaybr igin
harcanan enerji ile iligkilidir.

V. Alt kritik sicakligin altindaki dogrunun x ekseni kestigi nokta hayvanin viicut sicakliginin
cevre sicakligina esit oldugu noktadir.

A) Tvelll

B) I, IIve V
C) llveV

D) IveV

E) I, IVveV



cOzuMm:

Bazal metabolik hiz, egrinin sabit oldugu noktadaki metabolizma hizidir. Bu sebeple
yaklasik 1.3 ml O,/g/h olacaktir. Bu nedenle |. éncul yanlistir. Kis igin izolasyon
durumunda, cevre sicakligi dustukge harcanan enerji daha yavas artar. Bu, egrinin
egiminin daha az negatif, yani daha fazla olmasi anlamina gelir. Bu nedenle, bu
durumda 5 °C altindaki egimin artmasi beklenir ve Il. oncul dogrudur. Bu turin
termondtral zonu yaklagik 5-38 °C arasindadir. Bu sebeple 1. 6ncll yanhstir. Ust kritik
sicakhgin Uzerindeki sicakliklarda metabolizma hizindaki artis, 1s1 kaybi igin harcanan
enerji ile iligkilidir. Bu nedenle IV. 6ncul dogrudur. Alt kritik sicakhidin altindaki egrinin
x eksenini kestigi hayali nokta, hayvanin vicut sicakliginin g¢evre sicakligina esit
oldugu noktayi gosterir. Bu nedenle V. éncul dogrudur. Dogru cevap: E secenegi (ll,
IV ve V) olacaktir.

CEVAP: E

29. Asagida bir presinaptik ve bir postsinaptik néronun aksiyon potansiyelleri verilmistir.
Benzeri noronlarin hipokampiiste iki ndronun aktivasyonunu nasil senkronize ettigi
gosterilmistir. Kirmizi asteriksler senkranizasyonun saglandigi néronlar1 gostermektedir.

(A) (B)
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Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri yanhstir?

I. Bu noronlar arasindaki iletisimde asetilkolin gérev aliyor olabilir.

II. Bu noronlardaki baglantilar1 connexon adi verilerin hekzomerik kompleksler olusturur.

III. Postsinaptik néronda aktivasyon potansiyelinin baslamasi, ligand bagli reseptor ile
membran depolarizasyonuna baglidir.

IV. Bu tarz sinapslarda sinaptik acikligin 3.5 mm’den kiiclik olmas1 beklenir.

V. Postsinaptik noronda aksiyon potansiyeli olusmasi, zar potansiyelini sodyumun denge
potansiyeline yaklastirir.

A) LIlveV
B) IVve V
C) I, IVveV
D) Ivelll

E) IveV

cOzuMm:

Bu noronlar arasindaki sure <0.1 milisaniye surmustur (presinaptik ve postsinaptik
aktivasyon arasindaki fark). Hipokampuste aktivasyonun bu sekilde senkronize
edilmesi, elektriksel sinapslarla saglanir; bu sebeple I. 6ncll yanlistir. Bu baglantiyi,
gap junction'lari olusturan connexon adi verilen hekzamer kompleksler olugturur. Bu
sebeple Il. 6ncll dogrudur. Kimyasal sinaps olmadigindan, lll. segenek yanlistir. Direkt
olarak iyonlarin tasinmasi sonucunda postsinaptik aktivasyon saglanir. Elektriksel
sinapslarda sinaps agikliginin 3.5 nm’den kuguk olmasi beklenir; bu sebeple IV. oncul
dogrudur. Postsinaptik noronda aksiyon potansiyeli olusmasi durumunda zar
potansiyeli, sodyumun denge potansiyeline yaklagir ve artar (depolarizasyon); bu
sebeple V. oncul dogrudur. Ancak yalnizca | ve Ill dnculleri yanhs oldugundan, dogru
sik D (I ve lll) olacaktir.

CEVAP: D



30. Plazma ozmolaritesinin kontrolii birden fazla faktorle saglanir ve bu siliregte beynin
farkli bolgeleri gorev alir. Asagidaki sekilde, bu siiregte gorevli iki bolge olan anterior
cingulate cortex (ACC) ve Lamina Terminalis (LT)’deki kan oksijen seviyesi bagimli
gorilintiileme (BOLD) sinyalleri gosterilmektedir (Sekil A). BOLD sinyali, aktif ¢alisan
beyin bolgelerinde yliksek seviyede goriiliir. Sekil B’de, hipertonik salin enjeksiyonu
ve ardindan su alim1 sonrasinda plazma ozmolaritesindeki degisim ve susuzluk seviyesi
gosterilmektedir. Ek olarak ayn1 deneyde ACC ve LT de kaydedilen BOLD sinyalleri
yer almaktadir. Sekil C ve D’de ise artan ozmolarite seviyeleri i¢cin LT deki atesleme
hizindaki degisiklikler gosterilmektedir.
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Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri dogrudur?

I. Susuzluk ACC néronlarinin aktivitesi ile artiyor olabilir.

II. LT ndronlarinin aktivitesi, susuzlugun ortadan kalkmasi ile birlikte diiger.

III. Artan ozmolarite degisimi, LT aktivitesini arttirir.

IV. Su aliminin hemen ardindan plazma ozmolaritesinin normale dénmesi beklenmektedir.

V. (Co6lde uzun siire zaman gegirmis bir kiside LT deki ozmoreseptdr néronlarin aktivitesinin
artmasi beklenir.

A) LT velV
B) LILveV
C) IVveV
D) II ve III
E) Il ve V

cOzuMm:

B’de goruldugu uzere, ACC’de BOLD sinyali artigi (aktivasyon) ile birlikte susuzluk da
artmistir ve azalisiyla susuzluk azalmistir. Bu korelasyon, bir nedensellik gosteriyor
olabilir. Bu sebeple |. segenek dogrudur. Susuzluk ortadan kalktiktan sonra bile LT
néronlarinin aktivitesi azalmamistir; bu sebeple Il. segenek yanlistir. Artan ozmolarite
degisimi ise (d’de gorilebilecegdi gibi) C ve D’de LT aktivitesini artirmistir. Bu sebeple
[Il. dncul dogrudur. Su aliminin hemen ardindan plazma ozmolaritesi normale donmez;
bu sebeple IV. 6ncul yanhstir. Colde uzun sure zaman gegirmig bir kiside ozmolarite
artacagindan, LT’'deki ozmoreseptor noronlarinin aktivitesinin artmasi beklenir. Bu
sebeple V. dncul dogrudur. Dogru cevap, B segenedi (I, Ill ve V) olacaktir.

CEVAP: B



31. Fare magnoseliiler ndrosekretuar hiicrelerinin mekanizmasini arastirmak i¢in agsagidaki
deney diizenegi hazirlanmistir. Oncelikle akim sabitleme ydntemi (current clamp)
kullanilarak +30 mosmol/kg ve -30 mosmol/kg ortamlarda hiicredeki aksiyon
potansiyelleri 6l¢iilmiistiir (Sekil A). Ardindan, hiicrelere patch clamp uygulanmis ve
hiicre hacmi ile membran gegirgenligi izlenmistir. Bu izlenme sirasinda hiicreler
oncelikle -60 mosmol/kg'lik ortama konmus, ardindan bu ortamdayken patch clamp
pipeti ile negatif basing (emme) olusturulmustur (Sekil B). Tam tersi olarak, patch
clamp yapilmis hiicreler +60 mosmol/kg'lik ortama konmus ve patch clamp pipeti ile
pozitif basing uygulanmistir.
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Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri dogrudur?

I. Hiperozmolar ortamlarda magnoseliiler ndrosekretuar hiicreler daha fazla aksiyon
potansiyeli liretmektedir.

II. Magnoseliiler nérosekretuar hiicrelerin boyutunun degismesi tek basina ozmolariteye bagh
aksiyon potansiyeli frekansi degisimini agiklayabilir.

III. Magnoseliiler norosekretuar hiicrelerin boyutu arttiginda membran gegirgenligi artar.

IV. Magnoseliiler nérosekretuar hiicreler hipotalamusta vazopressin liretiminden sorumludur.

V. Patch clamp ile pozitif basing uygulanmasi hiperozmolar ortama benzer etkiyapmaktadir.

A) LI velV
B) IIL, IV ve V
C) ILIVveV
D) Ive Il

E) IIve IV

cOzUM:

A’da gorulebilecedi gibi, hiperozmolar ortamlarda magnoselliler norosekretuar
hlcreler daha fazla aksiyon potansiyeli Uretmektedir. Bu sebeple I. dncul dogrudur.
Sekil B'de, hlcre hipoozmolar bir ortama kondugunda (hucre boyutu arttiginda - nV ile
gosterilir), gegirgenlik (G) azalmigtir. Hucreye pipetle emme uygulanip hicre hacmi
azaltildiginda ise gegirgenlik tekrar artmistir. Tam tersi olarak, hiperozmolar bir
ortamda hiucre hacmi azaldidinda gegirgenlik artmis, hiucre tekrar buyutulduginde
gegirgenlik azalmistir. Bu gecirgenlik artisi, hiperozmolar ortamda hicre hacmi
azalinca olusan artmis aksiyon potansiyeli frekansini agiklayabilir. Bu sebeple II. énciil
dogrudur. Magnoselller noérosekretuar hucrelerin  boyutu arttiginda membran
gegirgenligi azalir. Bu sebeple Ill. 6ncll yanhstir. Magnoseliler nérosekretuar hicreler,
hipotalamusta vazopresin Ureten hucrelerden biridir. Bu sebeple 1V. dncil dogrudur.
Patch clamp ile pozitif basing uygulamasi, hucrenin boyutunu artirdigindan
hipoozmolar ortama benzer bir etki yapar. Bu sebeple V. oncul yanhstir.

CEVAP: A



32. Koroner damarlardaki mikroembolizasyonun fizyolojisini arastirmak igin,
aragtirmacilar bir kopek hastalilk modeli gelistirmistir. Bu modelde, kopeklere
intrakoroner (koroner i¢i) olarak 30.000 polistiren mikrokiirecik tekrarli enjeksiyonlarla
uygulanmig ve ardindan koroner kan akimi ile sistolik duvar kalinlig1 izlenmistir.
Asagidaki sekilde bu sonuglar gosterilmektedir.
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Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri yanhstir?

I.  Her boncuk enjeksiyonundan sonra aktif hiperemi gézlenmektedir.

II. Boncuk enjeksiyonu koroner damar ¢apini arttirmaktadir.

III. Bu modele gore koroner mikroembolizasyonlarin baslangicta koroner akimi kalici
etkilemesi beklenmez.

IV. Modelde koroner kan akimi koroner duvar kalinlig1 azalmasina paralel olarak azalmistir.

V. Bumodele gore koroner damarlarda mikroembolizm olduktan sonra reaktif hiperemi
gozlenir.

A) I, IVve V
B) II, Il ve IV
C) IveV

D) I, T ve IV
E) Yanliz I



cOzUM:

Boncuk enjeksiyonu sonrasinda, gegici bir sire mikroembolizasyon meydana
geldiginden, sonrasinda reaktif hiperemi gozlenmektedir. Bu sebeple |. dncul yanhstir.
Boncuk enjeksiyonu, embolizasyon sebebiyle koroner damar g¢apini azaltir. Bu
sebeple II. dncul yanhstir. Bu modele gore, mikroembolizasyon baslangigta koroner
akimi kalici olarak etkilememistir (bir sire sonra akim normale dénmastur). Bu sebeple
[Il. dncll dogrudur. Modelde, koroner kan akimi, duvar kalinliginin azalmasina paralel
olarak azalmamistir. Bu sebeple IV. dnciil yanlistir. ilk sikta da anlatilan sebepten
dolayi V. éncll dogrudur. Bu nedenle dogru segenek D: I, Il ve IV olacaktir.

CEVAP: D

33. Hipertrofik kardiyomiyopati, MHY7 genindeki mutasyondan kaynaklanan, otozomal
dominant olarak tasmman ve kalp kasinin hipertrofiye ugradigt genetik bir
kardiyomiyopatidir. Bu hastalikta, MHY7 genindeki mutasyon nedeniyle kalp kasi
kalsiyuma ya daha duyarli ya da daha duyarsiz hale gelebilir (asagida "1" veya "2" olarak
belirtilmistir). Asagida, kalsiyuma daha duyarli, daha duyarsiz (her biri "1" veya "2" olarak
gosterilmistir) ve normal kalp kasi dokusundaki farkli kas liflerinin kalsiyum
konsantrasyonuna kars1 kasilma giiclinii gosteren grafikler verilmistir. Sekil D ise, A, B ve
C'deki farkli kas liflerinin ortalamasin1 géstermektedir.
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Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri dogrudur?

I. 1 numaral1 grup, artmis kalsiyum duyarliligina sahip hipertrofik kardiyomiyopatiyi
gostermektedir.

II. Hipertrofik kardiyomiyopatilerin her ikisinde de kalpteki farkl kas liflerinin kalsiyum
duyarliligindaki farklilik, normale gore daha fazladir.



III. Hipertrofik kardiyomiyopati hastalarinda MHY 7°nin mutant alleli / saglikli alleli mRNA
orani esit degildir.

IV. Ayni kalsiyum konsantrasyonu, bir kiside tiim kalp kasi liflerinin esit seviyede
kasilmasini saglar.

V. 2 numarali grupta kalp kasi hiicreleri, kalsiyuma daha kolay cevap vermektedir.

A) LI ve III
B) llve V

C) 1L IV ve V
D) Ivell

E) IL I ve IV

cOzUM:

Kalp kasinin kalsiyum duyarhligi arttiginda egri sola kayar, azaldiginda ise egri saga
kayar. Bu sebeple, sekil d’de de goruldigu tzere, 1 numarali grup artmis duyarlihigi, 2
numarall grup ise azalmig duyarlihd: gostermektedir. Bu nedenle |. dncul dogrudur.
Sekil A, B ve C’de goruldugu Uzere, kas liflerinin duyarlihk farki her iki mutant alelde
de normale gore daha fazladir. Bu sebeple Il. dncul dogrudur. Bunun sebebi, her kasin
farkli miktarda mutant MHY-7 ifade etmesidir. Dolayisiyla lll. dncul de dogru olacaktir.
Sekil A, B ve C’de gorulebildigi gibi, kas liflerinin kalsiyum duyarhhgi farklilhk
gOstermektedir. Bu nedenle V. dncul yanlistir. 2 numarali grupta kalsiyum duyarhhigi
azaldigi icin kas daha zor cevap verir. Bu yuzden V. éncul yanhistir. Dogru segenek
A’dir; 1, 1l ve Il dogrudur.

CEVAP: A



Bitki Fizyolojisi ve Anatomisi

34. Tohum cimlenmesi sirasinda meydana gelen olaylarin siras1 asagidaki hangi
secenekte dogru olarak verilmistir?

I.  Giberellinler alevron tabakasina difiizyon ile gecer

II.  Nisasta ve diger makro molekiiller daha kiigiik molekiillere parcalanir

[II.  Embriyo tarafindan giberellinler sentezlenir ve skutellum ile nisasta iceren
endosperme gonderilir

IV. Endospermdeki ¢oziinmiis maddeler skutellum tarafindan absorbe edilir ve
embriyoya taginir

V. Alevron tabaksi hiicreleri, a-amilaz ve diger hidrolazlar1 sentezlemek icin ve
serbest birakmak icin uyarilir

A) HI-I-II-V-IV

B) III-I- V-1I- IV
O) I-1I- V-1V-11
D) I- II- III- V- IV
E) II-1I- I- V-1V

cOzUM:

ik yesil
vaprak ”
: 7. Giberellinler Testa-perikarp
Koleaptil alevron tabakasina Alevron tabakasi

difdze olur.

Govde apikal Nisastall endopserm
meristemi .
Alevron hdcreleri
=2y
1. Giberellin 3. c-Amilaz ve diger

hidrolazlarin sentezi ve
endosperm igerising
salgilanmas igin alevron
tabakasi hicreleri tesvik edilir.

Hidrolitik 4

enzimler -.
gbzanenler == 7

e

embriyo tarafindan—_
sentezlenir ve "
skutellum
araciligyla nisastal
endosperme salinir.

5, Endosperm
cozOnenleri skutellum
tarafindan absorbe
edilir ve blylyen
embrivova tasinir.®

skutellum 4. Nigasta ve diger
makromolekdller

kicik molekllers
Kok parcalamir.

CEVAP: B



35. Tahillarda yatma sorununa bir ¢6ziim olarak kisa boyluluk tercih edilebilir. Bu amaca
yonelik giberellin diizeyini kontrol etmek iizere gen diizeyinde miidahale yapma
imkaniniz olsa, asagida verilen seceneklerden hangilerini yapmanmiz gerekir?

I. GA 20-oksidaz geninin agilmasini engelleyen antisens dizilerin aktarilmasi
II. GA3-oksidaz genin a¢ilmasini engelleyen antisens dizilerin aktarilmasi
ITI. GA 2-oksidaz genlerinin asir1 ifadesi

IV. GA3-oksidaz genin ifadesinin artmasi

V. GA 2-oksidazin gen ifadesinin baskilanmasi

VI. Kauren oksidaz genini tesvik etmek

A) -1
B) IV-V-VI
C) I-II-IV
D) I-II-V
E) II-IV-VI

cOzUM:

Giberellin biyosentezde GA200x (GA53 ve GA20 arasinda 20. karbonun CO2 olarak
uzaklastirildigr basamak dahil, ardisik oksidasyon reaksiyonlarini katalizler) ve GA3ox
(311-hidroksilaz olarak gorev yapar. 3. karbona hidroksil grubu ilave ederek aktif GA1’i
olusturur) genlerinin ifadelerinin artmasi ile biyosentez sureci tesvik edilmektedir. Eger
giberellin seviyesi daha duguk tutulmak isteniyor ise bu iki gen susturularak amaca
ulasilabilir. GA20x geninin (2. karbona bir hidroksil grubunun katilmasini katalizleyerek
GAT’i aktifsizlestirir) aktive olmasi ile aktif GA formu, inaktif forma donusturaimektedir.
GA20x geninin upregule edilmesi giderillin dizeyinin dusuk tutulmasi igin diger bir yol
olarak basvurulabilir.

CEVAP: A

36. PSII’de gerceklesen fotosentetik olaylarinin sirasi asagidaki hangi secenekte dogru

verilmistir?
L Reaksiyon merkezindeki klorofilin uyarilmasi
IL. Isik fotonunun yakalanmasi
I1I. Reaksiyon merkezindeki elektron agiginin suyun ytikseltgenmesi ile kapatilmasi
IV.  Yiiksek enerjili elektronun feofitinden elektron tagima sistemindeki kinona (PQ)
gecmesi
V. Yiiksek enerjili elektronlarin feofitine gegmesi

VL Suyun parcalanmasi

A) II-I-V-IV-VI-III
B) VI-I-I-II-V-IV
C) V-IV-II-II-I-VI
D) I-II-IV-1II-V-VI
E) I-VI-V-III-I-IV
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CEVAP: A



37. CAM bitkilerinde stomalardan alinan CO2’in fikse edilmesinde reaksiyona girdigi
ilk molekiil, gorev alan ilk enzim ve olusan ilk kararh bilesik asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) Piruvat-Aldolaz-Fruktoz

B) Okzaloasetat-3-Fosfogliserat kinaz-3-Fosfogliserat

C) Fosfoenol piruvat-Aldolaz-Malat

D) Fosfoenol piruvat-RubiCO-Aspartat

E) Fosfoenol piruvat-Fosfoenol piruvat karboksilaz-Malat

Karanlik: Stomalar agik Isik: Stomalar kapal
€O, allml.ve Atmosferik Acik stoma COy Depolanan malatin Kapali stoma HyO
fiksasyon: co, girisine ve H,0 dekarboksilasyonu ve icsel kaybini ve CO;
yapragin kaybina izin verir CO,'in yeniden fiksasyonu alimini engeller

asitlesmesi
P smm—

PEP karboksilaz

NADP! malik

Malat <— Malik asit |

n

0,

Fosfoenol- Oksaloasetat

piruvat
NADH NAD* malik
dehidrojenaz

Malat

Piruvat
Calvin
dénglisti
Nisasta

. N

Q-_J

fosfat

k-

\Ni§asta

Kloroplast

Malik asit )

A

k ~_ Vakuol -

CEVAP: E




38. Afrika meneksesinden sapli bir yaprak koparip evde suya koyarak (veya laboratuvarda
agarda hazirlanmis besi yerinde, hormon yok) yeni bir bitki olusturuyorsunuz.

Bu siirecte neler oldugu ve hormonlarin nasil rol oynadigr asagidaki hangi
secenekte siralama dogru olarak verilmistir?

1. Olusan kokiin ucunda sitokinin sentezlenir

2. Kallus olusur

3. Sentezlenen oksin, yaprak sapinin kesik ucuna tasinir
4. Sitokinin kallus dokusuna tasinir

5. Kok olusur

6. Govde olusur

7. Yaprak ayasinda oksin sentezlenir

A) 7-3-2-5-1-4-6
B) 2-3-5-4-7-1-6
C) 3-2-7-6-4-5-1
D) 7-3-5-1-2-4-6
E) 7-2-4-6-5-3-1

cOzUM:
Dogru siralama A sikkinda verilmigtir.

CEVAP: A



39. Asagidaki sekilde gosterilen Citrus’da eterik yag cebi olusumu hangi tip hiicre
arasi bosluk sistemine 6rnektir ?

1]/
{-iEc{.‘;,
(B0

A) Sizogen

B) Reaksigen

C) Sizo-reaksigen
D) Sizo-lizigen
E) Lizigen

cOzUM:

Sekilde gosterilen Citrus’da eterik yad cebi olusumu lizigen hicre arasi bosluk
sistemine ornektir.

CEVAP: E



40. Asagidaki sekilde bitkilerde gbzlenen ikili (¢ift) dollenme olay1 verilmistir.

@ Dollenme @ @ X

Polar gekirdekler

Sperm gekirdegi
Dollenme
P —— — Y
Sperm gekirdegi Yumurta gekirdegi

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi/hangileri dogrudur?

L X, triploid, Y ise diploit kromozomludur.
II. X, endospermi (besi dokuyu) olusturur.
I1I. Y, embriyoyu olusturur.

A) Yalniz I
B) Yalmz III
C) Ivell

D) I ve III
E) I, Il ve III

cOzuMm:

X, triploid, Y ise diploit kromozomludur.
X, endospermi (besi dokuyu) olusturur.
Y, embriyoyu olusturur.

CEVAP: E



41. Asagidaki sekilde dikotiledon bir bitki tohumu sematize edilmistir.

Endosperm Radikula

Kotiledonlar "@
."l

Testa

Plumula

Dikotiledon tohumu

Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri dogrudur?

L. Testa (tohum kabugu) ve tohumu olusturan bitkinin DNA niikleotit dizilimi
aynidir.

II. Embriyonik govde ile ¢eneklerin DNA yapilar1 aynidir.

II.  Endosperm ve embriyonun kromozom sayis1 aynidir.

A) Yalmiz I
B) Ivell

C) ITvelll
D) Il ve III
E) L[ T ve III

cOzuMm:

Testa (tohum kabugu) ve tohumu olusturan bitkinin DNA nukleotit dizilimi aynidir.
Embriyonik govde ile ceneklerin DNA yapilari aynidir.

CEVAP: B



Sistematik

42.
A
Bilgi verici karakterler (DNA dizisi)
Tiirler Baz sitesi 68 Baz sitesi 187 Baz sitesi 874
Sium medium C A C
Sium suave G A C
Sium serra C G T
Sium sisarum T G T

soyaga(;' 1 SoyaQaCI 2
S. medium S. serra S. medium S. serra
S. suave S. sisarum
S. suave S. sisarum
soyagaci 3
S. medium S. serra

S. suave S. sisarum




C

S.serra S.suave S. medium S.suave S.serra S. medium

S. sisarum S. sisarum

S. medium S. suave S. serra

S. sisarum

0.6 |0.1 02 0.1
0.1 0.6 |0.1 0.2

=l Ql Q) »

0.1 |02 |01 |06

soyagaci 1
C C
0.1\ A A 01
0.2/ 06 \0.1
G T
Karakter 1 Baz sitesi 68

02 |01 [0.6 |01 Olasilik [(P1)=(0.25) x (0.1) x (0.2) x (0.6) x (0.1 )

(0.1) =0.00003



LI=P1+P2 ........... +P16=(0.00003) + (0.00006) + ....... +(0.000005) += 0.0026
G
soyagaci 1 soyagaci 1
A G C T
Baz sitesi 187 Baz sitesi 874
L2=0.01132 L3=0.01131

Avrasya ve Kuzey Amerika’da dogal yayilis gosteren Sium L. cinsinin 4 tiiriiniin evrimsel
akrabaliklar1 hesaplanmaktadir. Her nodda, her 3 karakter i¢in de muhtemel kombinasyonlarin
toplam olasiliklarinin ¢arpimi ile agaclarin maksimum degerleri bulunacaktir. Sekil A’da bir
DNA dizisi veri seti bulunmaktadir. B ve C’de ticer muhtemel soyagaci hesaplanmistir. Sekil
D’de niikleotid yer degisimleri ile bir bazdan digerine degisimlerin gercek olasiliklar
verilmistir. Sekil E ve F’de rastgele segilen ilk kokstliz soyagaci, ilk karakter (baz sitesi 68) i¢in
i¢ nodlardaki niikleotid bazlarinin muhtemel 16 kombinasyonu ve toplam olasilik (L1) hesab1
goriilmektedir. G ve H de ise diger iki karakter i¢in olasilik degerleri verilmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Veri seti Sisum sisarum taksonuna gore polarize edilmistir.

B) Bu hesaplamalar maksimum olasilik prensibine gore yapilmistir.

C) Ilk agacin toplam olasilig1 3.3x107 dir.

D) Ug olas1 koksiiz agag arasinda en diisiik olasiliga (L) sahip olan ilk agagtir.

E) Karakter 1 i¢in transisyon baz degisimi, transversiyon baz degisiminden daha olasidir.

cOzUM:

Veri seti Sisum sisarum taksonuna gére polarize edilmistir. DOGRU

Bu hesaplamalar maksimum olasilik prensibine gére yapilmistir. DOGRU

ilk agacin toplam olasihgi 3.332.10-7 dir. Dogru Ug karakterin toplam olasiliinin
carpimi ile hesaplanir. 0.0026 x 0.01132 x 0.01131= 3.3x107 DOGRU

Ug olasi kdksliz agag arasinda en diistik olasiliga (L) sahip olan ilk agactir. YANLIS
Verilen 3 olasi kdkslz agag aynidir, dolayisiyla olasiliklari da ayni.

Karakter 1 i¢gin transisyon baz degisimi, transversiyon baz degisiminden daha olasidir.
DOGRU Transisyon pirimidin ve piriin bazlarinin kendi icinde olur (C-T arasinda, A-G
arasinda) Burada 0.2 olasilik verilmigtir. Trnaversiyon ise pirimidin ile pUrin arasinda
olur. Burada 0.1 verilmis.



Maksimum likelihood her agaci degerlendirir ve her karakter i¢in agacin her
digumunun belirli bir nikleotide sahip olma olasiligini hesaplar (toplama ile). Sonra
toplam olasiliklar hesaplanir (carpma ile ). Her agacin olasihgi bulunur. En ylksek
toplam olasilikli aga¢ consensustur.

CEVAP: D

43. Asagida gérmiis oldugunuz anahtari kullanarak 4 tiirii ayirt ediniz. Tiirlere karsihk
gelen dogru harf siralamasi hangi secenekte verilmistir?

1 | Kanatlarda beyaz desenler gOriilmez ..........ooviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiaaiens . 2
- | Kanatlarda beyaz vardir ...........ooouiiiuiiiiiii i 3
Skutellum (kanatlarin birbirine kesistigi yerde basa en yakin ugta bulunan kisim)

2 | yuvarlaktir. On bacagin iizerinde tek bir dis bulunur. Basin 6n kismi a
_ | Skutellum goriilmez. On bacakta 3-4 dis goriiliir. Basin 6n kism1 daha b
DAL £ 21 3 | T
3 Skutellum sivri tiggen seklindedir. Beyaz lekeler viicudun tamamindadir c
_ | Skutellum daha yuvarlaktir. Beyaz lekeler viicudun 6n tarafina d

gECMeZ. ...
Oxythyrea funesta Cetonia aurata Anisoplia agricola Onthophagus lemur

A) a. Oxythyrea funesta
b. Cetonia aurata
c. Anisoplia agricola

d. Onthophagus lemur D) a. Anisoplia agricola

b. Oxythyrea funesta
c. Cetonia aurata

B) a. Cetoni l
) a. Cetonia aurata d. Onthophagus lemur

b. Oxythyrea funesta
c. Anisoplia agricola

d. Onthophagus lemur E) a. Anisoplia agricola
b. Onthophagus lemur
C) a. Cetonia aurata c¢. Oxythyrea funesta
b. Oxythyrea funesta d. Cetonia aurata

c. Onthophagus lemur
d. Anisoplia agricola



cOzuMm:
Dogru eslestirme E sikkinda verilmigtir.

CEVAP:E

44. Asagidaki soyagacinda terminallere fotosentetik taksonlar yerlesmektedir.

Rosa sp.
Chara sp.

a
Phaeophyceae
b

o

d

Sirasiyla a — b — ¢ — d soylarina asagidakilerden hangisi gelir?

A) Rhodophyta — Bacillariophyceae — Cyanobacteria — Euglenozoa
B) Rhodophyta — Glaucophyta — Euglenozoa — Cyanobacteria

C) Rhodophyta — Bacillariophyceae — Euglenozoa — Cyanobacteria
D) Chlorophyta — Rhodophyta — Bacillariophyceae — Euglenozoa
E) Rhodophyta — Chlorophyta — Bacillariophyceae — Euglenozoa

cOzuMm:

Dogru eslestirme C sikkinda verilmigtir.

CEVAP: C



Ekoloji ve Davranis

45. Bray-Curtis Indeksi, iki komiinite arasindaki farklilig1 6lgmek i¢in ekolojide siklikla
kullanilan bir mesafe metrigidir. Tiirlerin varlifina ek olarak birey sayis1 ile bolluk
verilerini de dikkate alir. Bu 6zellik, Bray-Curtis indeksini ekolojide sik kullanilan bir
arag haline getirir ¢iinkii iki komiinite arasinda tiirlerin sadece var olup olmadigini degil,
popiilasyon biyiikliiklerini de karsilagtirir. Ekolojide; habitatlar arasindaki tiir
kompozisyonu farkliliklarint 6lgmek, zamanla bir ekosistemdeki degisiklikleri
degerlendirmek, cevresel degisikliklerin etkilerini analiz etmek gibi farkli amaglarda
kullanilabilir. Asagida Bray-Curtis indeksinin formiilii verilmistir.

2} min(a;, b;)
Ya;+ b

BC(A,B) =1

Burada:
e a;: Birinci komiinitedeki i. tiiriin birey sayisi.
e bi: Ikinci komiinitedeki i. tiiriin birey says1.
e min(x,y): Girdiler arasindan diisiik olani ¢ikt1 veren fonksiyon.

Tiir 1 Tiir 2 Tiir 3 Tiir 4 Tiir 5
Komiinite A | 10 7 15 8 20
Komiinite B | 0 25 10 10 15
Komiinite C | 16 6 8 10 0

Yukarida verilen ii¢c komiinite icin Bray-Curtis indeksinin degerleri asagidaki
siklardan hangisinde dogru verilmistir?

A-B A-C B-C
A) 0.45 0.26 0.62
B) 0.37 0.38 0.45
9) 0.29 0.31 0.55
D) 0.41 0.32 0.63
E) 0.33 0.36 0.52

cOzUM:

BC(4,B) =1 2X40—033
S 60+ 60
BC(4,C) =1 2><32—036
e 60 +40
BC(B,C) =1 2><24—052
T 60 +40



46. Popiilasyon biiylimesi i¢in logistik denklem, genellikle asagidaki bicimde yazilir:

K

Burada r sabiti intrinsik biiylime orani, K tagima kapasitesi, t zaman ve y popiilasyon
bliyiikliigiinii ifade eder. Belirli bir zamandaki popiilasyon biiytikliigiinii hesaplamak
icin, denklemi baslangi¢ kosuluna y(0)=yo bagli olarak ¢6zmeliyiz. 0 < yo < K kosullar
saglandiginda y’yi ¢ozerek asagidaki denkleme ulasilir:

y= VoK
Yo+ (K —yp)e™

Logistik model, Pasifik Okyanusu'nun belirli bolgelerindeki kalkan baligi
popiilasyonunun dogal biiylimesini modellemek i¢in uygulanmistir. Bu modelde vy,
kilogram (kg) cinsinden 0l¢iilen biyokiitle (yani, kalkan balig1 popiilasyonunun toplam
kiitlesi) ve t, zaman (y1l) olarak alinir. Logistik denklemdeki parametrelerin su degerlere
sahip oldugu tahmin edilmistir:

o 1=0.71/y1l,
o K=80.5x106kg.

Baslangic biyokiitlesi yo=0.25K ise, y(t)=0.75K olmasi icin gerekli siire (t) kactir?

A) 2 yil
B) 3yl
C) 4yl
D) 5yl
E) 6yil



cOzUM:

y yo/ K

K~ (o/K)+(1—yo/K)e

o (yo/ K)(1 —y/K)
(y/K) (1= yo/K)

1 (yo/ K)(1 = y/K)
t=—=In
r ((y/K}(l—yn;’K))

7 ln(O.ZS)(O.ZS)_ 1
071 (0.75)(0.75)  0.71

CEVAP: B

In9 = 3.095




47. Belirli bir kirsal bolgede yasayan bir tarla faresi popiilasyonunu ele alalim. Yirticilarin
olmadig1 durumda, fare popiilasyonunun mevcut popiilasyona orantili bir hizla arttigin
varsayiyoruz. Zamanti t ile ve t zamanindaki fare popiilasyonunu p(t) ile ifade edersek,
poptilasyon artis1 hakkindaki bu modeli su denklemle gosterebiliriz:

dp _
ac P

Burada r, biiylime oran1 veya bliyiime sabiti olarak adlandirilir. Zamanin ay cinsinden
Olciildiigiinii ve biiyiime sabiti r'nin 0.5/ay oldugunu varsayalim. Simdi problemi biraz
daha genisletelim. Ayn1 bolgede birkag baykus da yasamaktadir ve bu baykuslar giinde
15 tarla faresini avlamaktadir.

Bu durumda tarla faresi popiilasyonu icin denge durumu (popiilasyon
biiyiikliigiiniin degismedigi) hangi popiilasyon biiyiikliigiinde gozlemlenir?

A) 600
B) 700
C) 800
D) 900
E) 1000

cOzUM:
dp 05 15 y 30 giin
dt ay gun ay




48. Packer ve ark. (2011) ay dongiisiiniin Tanzanya’da yasayan Afrika aslan1 (Panthera
leo)’nin avlanmasini etkileyip etkilemedigini incelemistir. Ortalama karin biiytikliigii
puani ile karin biiyiikliigii ters orantilidir.

9000 CCC( (/)

2.45
2.50
2.55
2.60

2.65

Ortalama karin bliyiikliigii puani

2.70 -
—&— Males
2.75F | == Females & .
2.80 L I I 1
0 0.25 0.50 075 1.0

3

Parlakhk
(Males: Erkekler, Females: Disiler)

Sekilde verilen izleme sonuclarim asagida verilen ifadelerden hangisi/hangileri ile
aciklanabilir?

I. Ay dolunaya dogru gittikce disi ve erkek aslanlarin gece fark edilme olasiliklari
artar.

II. Gece parlakligi arttikca erkek ve disi aslanlarin karmlarimin  biytkligi
azalmaktadir.

II1. Aslanlar giin dogumunda avlanmay1 daha ¢ok tercih etmektedir.

IV. Erkek aslanlar avin kendilerini tespit etmesinin zor oldugu yeni aya yakin bir
zamanda disilere gore daha fazla avlanmaktadir.

A) L, 1T ve III
B) L IvelV
O) I, I ve IV
D) IvelV

E) L1, ve IV

cOzUM:

Ay dolunaya dogru gittikce disi ve erkek aslanlarin gece fark edilme olasiliklar artar.
Gece parlakhdi arttikga erkek ve disi aslanlarin karinlarinin buydkligi azalmaktadir.
Erkek aslanlar avin kendilerini tespit etmesinin zor oldugu yeni aya yakin bir zamanda
disilere gore daha fazla avlanmaktadir.

CEVAP: E



49. Sicakliga bagh cinsiyet belirleme 6zelligine sahip bir kertenkele tiirii olan leopar geko
(Eublepharis macularius) tiirinde (diger bir¢ok kertenkele tiirlinde, birgok kaplumbagada
ve tim timsahlarda oldugu gibi), bir bireyin erkek mi yoksa disi mi oldugu cinsiyet
kromozomlar1 tarafindan degil, kulugcka donemi boyunca cevrenin sicakligi tarafindan
belirlenmektedir. Leopar gekolarinda 30°C ve 34°C’de ¢ogunlukla disiler ve 32,5°C'de ise
cogunlukla erkekler iiretilmektedir.

Bilim adamlar1 yaptiklar1 bir ¢aligmada iki diizenek hazirlamiglardir:

1. Diizenekte 30°C'de yetistirilmis erkek birey Y seklindeki labirente konmus ve 30°C'de
yetistirilen bir disi ile 34°C'de yetistirilen bir disinin yaninda zaman gecirme arasinda se¢im
yapmasl istenmistir.

2. diizenekte ise 32,5°C'de yetistirilen erkek birey Y seklindeki labirente konmus ve 30°C'de

yetistirilen bir disi ile 34°C'de yetistirilen bir disinin yaninda zaman gecirme arasinda se¢im
yapmasl istenmistir.
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30.0°C Erkek % 22 5°C Erkek

Buna gore asagidakilerden hangisi/hangileri dogrudur?

I. 30°C'de yetistirilen erkek birey, daha sicak (34°C kulugka sicakliinda) yetistirilen disi
bireyi tercih etmistir.

II. 32,5°C'de yetistirilen erkek birey, daha 1lik (30°C kulugka sicakliginda) yetistirilen disi
bireyi tercih etmistir.

III. Leopar gekolarinda prenatal ortamin fiziksel 6zellikleri yetiskin bireyin davranigini
etkilememektedir

IV. Digsilerin iki fenotipi arasindaki eszamanli se¢im g6z Oniine alindiginda, farkli kulugka
sicakliklarinda yetistirilen erkek leopar gekolar1 zit es tercihleri sergilemistir.



A) 1, I ve III
B) II, Il ve IV
C) Ivell

D) L IIvelV
E) Hepsi

cOzUM:

30°C'de yetistirilen erkek birey, daha sicak (34°C kulugka sicakliginda) yetistirilen disi
bireyi tercih etmigtir.

32,5°C'de yetigstirilen erkek birey, daha ilik (30°C kulugka sicakhiginda) yetistirilen disi
bireyi tercih etmistir.

Disilerin iki fenotipi arasindaki eszamanl se¢im géz 6nine alindiginda, farkh kulugka
sicakliklarinda yetigtirilen erkek leopar gekolari zit es tercihleri sergilemistir.

CEVAP: D



50.

Bazi kus tiirlerinde disiler erkeklere nazaran daha zor sartlara sahiptir. Kahverengi bagh
guguk kusu bu tiir kuslara Ornektir ¢linkii guguk kuslart kulugka parazitidir ve
yumurtalarmi baska kuslarin yuvalarina birakmaktadir. Disi olduk¢a genis bir alanda
yuva aramaktadir. Bununla birlikte birkag giin sonra bu yuvalardan en uygunu hatirlayip
yumurtasini birakmaya gitmektedir. Bu tiir ayn1 zamanda parazit oldugu yuvay1 ertesi
yilda tekrar kullanmaktadir. Buna karsilik, erkek guguk kuslari bu tip problemlerle kars1
karsiya kalmamaktadir. Tahmin edildigi gibi hipokampiis disi kahverengi basli guguk
kuslarinda erkek kuslara nazaran daha biiyiiktiir. Bir calismada Kahverengi bagh guguk
kusunun parazit olmayan akrabalarinda (kirmizi kanatli siyah kus ve sigircik)
hipokampiis incelenmistir.
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Kahverengi bash Kirmizi kanath Sigircik
gugukkusu siyah kus v

Buna gore, asagidakilerden hangisi/hangileri dogrudur?

II.

I1I.

IV.

Disi kahverengi baslh guguk kusunun hipokampiisiiniin erkek bireylere nazaran
biliyiik olmasi, disilerin 6grenme ve hafiza yeteneklerinin giicli oldugunu
gostermektedir

Kahverengi basli guguk kusunun akrabasi kirmizi kanatli siyah kus ve sigircigin her
iki eseyinde de hipokampiis hemen hemen ayn1 biiytikliiktedir

Kahverengi bash guguk kusu popiilasyonlarinin 6zellikle disi bireylerinde biiytik
hipokampiis dogal seleksiyon sonucu yaygin hale gelmistir

Sigircik ve kirmizi kanath siyah kus tiirlerinde yumurtalara erkek bireyler bakip,
kulugkaya yatmaktadir



A IvelV
B) ILIIvelV

C) LIlvelV
D) LIvell
E) Ivell

cOzUM:

Disi kahverengi bagl guguk kusunun hipokampusunun erkek bireylere nazaran buyuk
olmasi, digilerin 6grenme ve hafiza yeteneklerinin gugli oldugunu gdéstermektedir
Kahverengi basli guguk kusunun akrabasi kirmizi kanatli siyah kus ve sigircigin her
iki eseyinde de hipokampus hemen hemen ayni buyukliktedir

Kahverengi basl guguk kusu populasyonlarinin 6zellikle disi bireylerinde buyuk
hipokampUs dogal seleksiyon sonucu yaygin hale gelmistir

CEVAP: D



